

# 2019 年工作总结及 2020 年工作思路

江苏省大丰麋鹿国家级自然保护区管理处

一年来，在省林业局和地方党委政府正确领导下，麋鹿保护区全体干部职工坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入学习党的十九大和习近平总书记系列讲话精神，紧密围绕局党组和地方党委政府工作部署，认真贯彻执行国家有关自然保护区管理的法律法规和方针政策，持续推进麋鹿种群保护、栖息地管理、科学研究、科普宣教和生态旅游等方面工作，按时序完成了年初制定的各项目标任务。

## 一、2019 年工作总结

回顾一年来的工作，麋鹿保护区主要开展了以下五个方面的工作：

### （一）持续推进基层党组织建设

今年以来，麋鹿保护区深入开展基层党组织建设，严明党的纪律，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。一是**加强党的理论知识学习**。认真组织全体党员干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记系列讲话精神；学习《扫黑除恶专项斗争应知应会读本》，组织观看《扫黑除恶》、《持之以恒 正风肃纪》、510 警示教育等专题课件；组织全体党员关注学习盐城机关党建微信平台 and “学习强国”；上半年 2 名积极分子经批准成为预备党员，1 名年轻党员荣获盐城市第十

届劳动模范称号，1名老党员荣获首届“生态卫士”荣誉，机关党总支被表彰为市级机关先进党组织。二是扎实开展“不忘初心牢记使命”主题教育活动。成立“不忘初心牢记使命”主题教育领导小组，制定实施方案、工作方案，明确学习计划；认真筹备麋鹿保护区主题教育动员会；深入开展调查研究工作，形成《放大世遗效应 强化保护利用》和《关于野生麋鹿保护与周边农户种植难之间矛盾的调查》2份调研报告，《以人民为中心，坚持生态优先绿色发展》主题党课；组织召开领导班子调研成果交流会、对照党章党规找差距检视分析会；认真查摆存在问题，制定切实可行的整改方案；围绕守初心担使命，结合实际召开民主生活会开展批评和自我批评。通过开展“不忘初心牢记使命”主题教育活动，引导和教育党员领导干部用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，在麋鹿保护区各项事业发展中检验学习成果。三是全力支持配合市委巡察工作。成立迎接巡察工作领导小组，认真筹备巡察工作动员会，积极配合提交各项材料，全面做好协调、衔接和服务，为巡察工作的深入推进提供有力保障。四是做好结对帮扶工作。按照上级工作部署，组织党员干部职工每季度赴阜宁县陈集镇石狮村开展结对帮扶工作，积极宣讲中央、省、市脱贫攻坚政策，把组织的温暖送到困难群众的心坎上。

## **（二）突出抓好麋鹿保护管理**

麋鹿保护区始终坚持把麋鹿种群管理作为一项核心工作，围绕实现麋鹿种群健康发展的目标，采取了一系列重要举措，

取得了一系列成果。一是麋鹿种群数量实现稳定增长。2019年5月底，麋鹿种群数量达5016头，同比增长10.10%，占全世界70%以上，其中野生麋鹿种群数量增至1350头。二是网格化管理初见成效。今年以来根据野生麋鹿活动范围和特点，科学划定了三个区域，每个区域明确专人负责开展监测、巡护工作，严格按照每月5日、15日、25日开展麋鹿数量统计。调查轨迹里程达到12000公里，累积300多个标注点，基本覆盖了野生麋鹿活动区域。三是种群内部调节有序推进。依据种群内部调节方案，有序推进一区、二区及野放区鹿群数量分布，现有栖息地生境明显改善，麋鹿野放区互花米草面积缩减近1万亩，优势种地位得到有效控制，鸟类种类和数量持续增多，生物多样性显著提升。四是小麋鹿驯养初步成功。从3月份开始，驯养团队按照工作计划精心组织实施麋鹿驯养，13头小麋鹿全部存活，各项生理生化指标和体况良好。五是麋鹿遇险救援成效显著。今年以来发生野生麋鹿受困养殖鱼塘、硬质化水渠，渔网及地笼缠绕事件88次涉及麋鹿182头，累计出动救援338人次，车辆120辆次，成功解救143头，死亡39头。六是圆满完成麋鹿饲料收储任务。9月下旬完成青贮玉米加工收购存储任务，青贮玉米合计5223吨，充分保障了麋鹿种群健康发展的营养需求。七是日常管理实现制度化。制定实施了《麋鹿饲料采购及使用管理制度》、《关于对外来人员从事科研、宣传等活动的管理规定》等制度，进一步规范麋鹿补饲工作和外来人员管理。八是科研成果实现新突破。2019年科研

人员在自然保护地、麋鹿保护、鸟类监测、栖息地管理等方面先后在国内外学术刊物上发表科研论文 15 篇，其中 SCI 1 篇，中文核心 8 篇；《盐城建立国家公园体制机制研究》列入 2019 年度盐城市政府社科奖励基金项目立项课题；《海涂资源高效利用及其湿地化保护技术体系创建与应用》获 2018 年度江苏省科学技术奖二等奖，《狼尾草和白茅生境鸟类群落研究》等 5 个研究成果分别获 2017—2018 年度盐城市自然科学优秀成果一等奖 1 项，2 等奖 2 项，三等奖 2 项；《一种野生麋鹿哺乳期驯化方法》、《麋鹿养殖用青储池》获国家知识产权局发明专利 2 项。九是助推盐城黄海湿地成功列入世界自然遗产。麋鹿保护区良好的生态环境和丰富的湿地生物多样性，成功助推盐城黄海湿地申报世界自然遗产。作为黄（渤）海候鸟栖息地（第一期）重要组成部分，今年 7 月，麋鹿保护区全境列入《世界自然遗产名录》。

### **（三）积极推进工程项目实施**

今年以来麋鹿保护区狠抓项目实施，有效改善了麋鹿保护基础设施，提升了科研监测和科普宣教水平，栖息地生境质量明显改善，景区绿化成效显著。一是今年以来累计投入资金 1200 万元，先后实施完成了麋鹿栖息地 5000 米河道清淤拓宽工程、聚仙湖环路和绿化工程、湿地瞭望监测塔建设、新海堤复河桥建设，麋鹿监测、巡护、补饲设备维护更新采购。二是完成去冬今春植树造林 2000 亩，其中成片林 1100 亩。新植女贞、中山杉、垂柳、栾树等苗木超 10 万株，其中 80%为自培

育苗木，同时在风倒木旁播撒乌桕种 200 公斤。三是圆满完成亚行贷款湿地保护区项目全部子项目实施、竣工验收、环评验收、审计工作，共使用亚行贷款和省财政配套资金 3680.75 万元，资金使用率达 92%。

#### **（四）积极开展科普宣教**

今年以来，麋鹿保护区认真履行国家级自然保护区科普宣教职能，不断加强自身宣传平台建设和国内外各大媒体的联系。一是认真组织鹿王争霸赛现场直播活动。在连续成功举办六届麋鹿争霸赛现场直播活动的基础上，开展了为期一个月的麋鹿争霸季科普宣传活动。6 月 15 日，成功开展了第七届以“鹿王争霸，谁与争锋”为主题的现场直播活动。本次直播活动采用 5G 信号传播，中央电视台、人民网海外版、盐城广播电视台等多家媒体同步直播，充分展示了盐城生态文明建设成果。二是积极配合媒体采访工作。2019 年央视、新华社、人民日报等 30 多家媒体到保护区实地采访，配合“麋鹿奶爸的一天”、“生态卫士-卢兴保”等新闻制作。三是充分发挥官网作用。全年发布信息 169 件，其中国家林业和草原局采纳 2 件、江苏林业网采纳 46 件。四是放大世界自然遗产地效应。与盐城市委宣传部、市科协、珍禽保护区共同举办黄海湿地世界自然遗产地科普知识竞赛活动。五是深入开展普法宣传活动。定期到新曹农场、川东闸等周边社区开展普法宣传活动，开展普法宣传 20 次，制作了宣传画册、购物袋和宣讲音频材料，合计发放宣传资料 5000 份，接受公众咨询 358 人次。每

月开展普法宣传活动对周边社区居民起到了较好的警示效果，提升了公众的保护意识。

### **（五）狠抓景区服务质量提升**

麋鹿保护区遵循“以科研促保护、以旅游促发展”的发展理念，深入推进中华麋鹿园景区向精细化管理、精致化建设发展。持续开展景区绿化、美化、优化“三化”提升和旅游推介工作。一是**加强景区绿化管理**。优先选择景观效果好的苗木，打造四季常青麋鹿园。全年栽种植中山杉等树种 10 余种，累计植树近 15000 株；二是**完善景区软硬件设施**。持续对景区服务设施设备实施美化提升，增加了景观小品、哈啰自行车和麋鹿文化宣传栏等服务设施。完成 4D 影院及游客互动体验中心布展，今年十一黄金周全部对游客开放。三是**优化服务质量**。不断细化岗位职责，鼓励各岗位工作人员加强学习，提升服务能力和水平，实现全部讲解员持证上岗。四是**旅游推介持续发力**。今年以来积极对接携程网、美团网等 OTA 平台深入开展合作，先后赴澳门、成都、周边沪皖浙鲁豫及省内苏锡常等地开展旅游推介活动。今年以来进园游客量突破 110 万人次。

## **二、2020 年工作思路**

**（一）加强野生麋鹿种群管理**。一是**强化网格化管理**。持续开展野生麋鹿种群网格化管理，定期开展野外麋鹿分布调查，实时掌握了解麋鹿种群动态。二是**强化联防联控**。坚持以地方政府牵头，各部门密切协作，不断加强日常巡护管理，会同地方公安机关联合执法，严厉打击伤害麋鹿、盗猎野生动物

以及破坏栖息地违法行为,为麋鹿等野生动物创造良好的栖息环境。**三是强化研究成果运用。**将已取得的研究成果在工作实践中应用,持续推进麋鹿驯养工作。

**(二)持续放大世遗效应。**持续加大世界自然遗产地宣传力度,不断放大世遗效应,下大力气实施中华麋鹿园景区软硬件质量提升工程,增强旅游管理服务能力,满足社会公众对世界自然遗产地的更高水平期待。

**(三)推动麋鹿栖息地修复保护工程实施。**一是加快推动中央财政林业改革发展资金项目实施;二是积极争取项目支持开展栖息地修复和保护工程;三是因地制宜大力推进今冬明春植树造林工作。

**(四)深入开展互花米草-麋鹿-鸟类栖息地变化研究。**加大资金和科研力量投入,持续开展沿海滩涂互花米草、鸟类动态监测,深度挖掘野生麋鹿种群数量增长、互花米草消长与鸟类种类、数量变化之间的联系。